

# 2024年海南“三月三”节庆活动开幕



扫码看视频

南国都市报4月11日讯(记者 张宏波/文 沙晓峰/图)4月11日下午5时,2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动主会场开幕式暨文艺演出在保亭黎族苗族自治县七仙文化广场盛大启幕。

开幕式文艺演出以“铸牢中华民族共同体意识 共谱民族团结进步新篇章”为主题,在开场舞《如鼓如磬》中拉开序幕,由融合性歌舞表演《春山如笑》、黎族特色乐器表演《雾风明月》、舞蹈《织锦织福》《吉祥如意》、黎苗歌曲联唱《祝颂春风》等节目组成。

整场文艺演出通过展现黎族苗族多

姿多彩的民族文化,将传统与现代、民族与世界巧妙结合,表达了海南各族群众对美好生活的热爱和未来的无限憧憬,向世界展示了海南各族群众以铸牢中华民族共同体意识为主线,广泛交往交流交融,构筑中华民族共有精神家园的美好图景和以中华民族大团结促进中国式现代化,同心共筑中华民族伟大复兴中国梦的锦绣画卷。

近年来,省委、省政府加快推动民族地区经济社会发展,各族群众手足相亲、守望相助、团结和睦、共同发展,民族团结进步事业成效显著。“三月三”作为黎

族苗族同胞的盛大传统节日,已成为我省宣传党的民族政策,展示各族群众精神风貌,传承和弘扬中华优秀传统文化特别是黎族苗族优秀传统文化的重要平

台,对铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,推动民族事业高质量发展发挥了重要作用。



2024年海南“三月三”节庆活动主会场开幕式暨文艺演出在保亭举办。

## 保亭设千人长桌宴 喜迎八方来客

南国都市报4月11日讯(记者 胡丽齐/文 沙晓峰/图)长桌宴是海南黎族苗族宴席中的一种隆重礼仪,流传至今,历史悠久。“三月三”这一天,家家户户都会端出美酒佳肴,喜迎八方来客。

4月11日晚,“寻味三月三”黎苗苗好食节长桌宴在保亭黎族苗族自治县七仙河畔火热启幕,吸引上千名游客前来体验。

山兰酒、烤会上树的鸡、白切六弓鹅、炸不回家的牛肉干、捞叶炒河虾、白切五脚猪、五谷丰登、苗家三色饭、白灼黄秋葵……长桌宴现场,一张张餐桌被一字排开,绵延近200米。

一个个盛放着保亭民族特色佳肴的簸箕,轮番上桌,让现场的市民游客大饱口福。

开场舞《酒歌》、黎族歌曲演唱《从那篱笆过》、苗族舞蹈表演《幸福苗家》、黎族服装走秀《走秀音乐》……除了品美食、饮佳酿,当晚,一场场精彩纷呈的黎族苗族文化展演更是成了大家

关注的焦点。

与此同时,迎宾的竹竿舞,敬酒的歌声,激动人心的抽奖等互动环节更是将现场氛围推向高潮。长桌宴现场,觥筹交错,歌声缭绕,洋溢着喜庆祥和的节日氛围。

值得一提的是,“黎族竹木器乐”国家级代表性传承人黄照安还携竹木器乐团现场展示非遗绝技,黎族竹木器乐演奏《等你来》《黎苗欢聚三月三》等节目展演引人入胜,原生态的竹木器乐发出悦耳动听的乐曲,为市民游客带来一场沉浸式非遗视听盛宴。

“我们从杭州来旅游,正好赶上海南的‘三月三’,不论是开幕式,还是长桌宴,都太惊艳了,这趟来得值!”游客吴先生激动地说。来自江西的游客刘女士身着黎族服装,头戴精美的银饰,与好友举杯共饮,和海南少数民族同胞们欢度佳节。

璀璨星空下,一场场精彩纷呈的黎族苗族文化展演正在上演,它们汇聚成一首动听的交响曲在七仙河回荡。长桌宴上,八方来客正细品着醇香的山兰酒,在这场民族文化盛宴中体验别样黎族苗族风情。



长桌宴在保亭七仙河畔举行。

## 来保亭逛展、体验非遗技艺…… 共享“三月三”文化盛宴

良多,“10年前我就来过保亭,当时发展刚刚起步,现在再到这里来,可以感受到城市发展日新月异。”

走到文化馆三楼,一场“寻迹雨林”摄影展带领市民游客共赏一场视觉盛宴,沉浸式体验雨林之美。“寻迹雨林”摄影大赛精心挑选出120幅精品佳作进行展出,并同步展出海南山鸚鵡、野猪、海南兔等极具代表性的海南热带雨林动物标本,以及黎族织锦、黎陶等人文展品。

整场展出以“秘境雨林”和“璀璨人文”两大主线为脉络,生动展现海南热带雨林的神秘色彩和黎苗文化的独特风采。

“遇见保亭”文博展则将保亭现有展品整合为溯源、探迹、沧桑等6个版块,让市民游客近距离感受文博魅力。

此外,图片展还拓展了周边,主办方选取17张来自展览中的自然风景和动植物图片制作成明信片,并准备了四种不同内容的印章以便观众打卡。

据悉,海南热带雨林是我国分布最为集中、类型最为多样、保存最为完好的大陆性岛屿型热带雨林,更是热带生物

多样性和遗传资源的丰富宝库。

海南热带雨林国家公园自2017年开始规划建设,在短短几年间便跻身首批5个国家公园行列。

2022年4月,“海南热带雨林和黎族传统聚落”更是被联合国教科文组织世界遗产中心列入世界遗产预备清单。2023年6月,海南正式启动“海南热带雨林和黎族传统聚落”世界文化与自然双遗产的申报工作,热带雨林有望跨上发展的新台阶,迈向更为辉煌的未来。

随着夜幕降临,当晚在旺蛙雕塑小广场举行的“双世遗”活态展演是市民游客体验“三月三”的又一打卡点。据悉,该活动于4月11日至12日举行。

活动现场,苗族民歌县级传承人王美华现场教学,悠扬的歌声回绕上空。在黎族传统聚落——船型屋前,非遗文化传承人展示藤编、黎锦、纺纱、树皮布制作技艺,让人不禁感叹古人的智慧。“真的是太有意思了!我已经迫不及待发朋友圈了!”市民游客纷纷上场体验,举起手机拍照记录。



市民游客体验非遗技艺。



“寻迹雨林”摄影展在保亭开展。

南国都市报4月11日讯(记者 符彩云/文/图)为庆祝2024年海南黎族苗族传统节日“三月三”节庆活动,4月10日至4月30日,海南“铸牢中华民族共同体意识”主题展、“寻迹雨林”摄影展、“遇见保亭”文博展在保亭黎族苗族自治县文化馆开展。

海南“铸牢中华民族共同体意识”主题展分为“构筑中华民族共有精神家园”和“推动各民族共同走向社会主义现代化”两大板块,集中展示全省民族地区经济社会发展成就和海南自贸港民族团结进步事业成就。

走进文化馆一楼,一幅经济持续发展、社会事业全面繁荣、民族团结进步、社会和谐稳定的壮美画卷在眼前铺展开,展现出海南省在民族地区民生事业实现新发展,乡村振兴、民族团结进步创建取得的新成果。

山东游客郭先生此次特意从三亚赶来感受“三月三”民俗盛宴,逛展过程中他感慨